单元检测试题

（分值100分，用时90分）

一、(21分，每小题3分)

1．下列加点的字，注音无误的一项是(  )    

  A．载(zǎi)笑载言    供养(gòng)    桑葚(shèn)    占卜(bǔ)    

  B．夜寐(mèi)       扶将(jiāng)    禄相(xiàng)    相(xiāng)覆盖

  C．婀娜(ēnuó)      参差(cēncī)   白鹄舫(hú)    纤(qiān)纤素手

  D．冥冥(míng)     窈窕(yǎotiǎo)  金镂鞍(1òu)　　何时可掇(chuò)

2．下列词语字形全对的一项是( 　 )  

  A．宿兴夜寐    夙愿    舞谢歌台　　　调谢

  B．杯盘狼藉    慰籍    相形见绌　　　笨拙

  C．岌岌可危    汲取    自出机抒    　纾难

  D．废池乔木    松弛    贸然行事      贸易

3．下列各句中不含通假字的一项是(  )    

  A．夙兴夜寐，靡有朝矣    B．蒲苇纫如丝

  C．春与秋其代序        　D．契阔谈讌   

4．与“不吾知其亦已兮”句式不同的一项是（　）

  A．古之人不余欺也    B．岂余心之可惩

  C．宋，何罪之有   　 D．哀南夷之莫吾知兮

5．下列各句中的“以为”，古今用法和意思都相同的一项是　(  )

  ① 将子无怒，秋以为期

  ② 扈江离与辟芷兮，纫秋兰以为佩

  ③ 而陋者乃以斧斤考击而求之，自以为得其实

  ④ 收天下之兵……铸以为金人十二

  ⑤ 南取百越之地，以为桂林象郡

  ⑥ 老臣窃以为媪之爱燕后贤于长安君

  ⑦ 始皇之心，自以为关中之固，金城千里，子孙帝王万世之业也

  A．①③⑤    B．②⑤⑦    C．③⑥⑦    D．④⑥①

6．下面各旬中加点词语解释不正确的一项是(   )

　　　　　纤纤擢素手　（引、伸出）　　　　　　　　　始适还家门　（才）

Ａ．擢　    　　　　　　　　　　　　　　　Ｂ．适　　

　　　　　过蒙拔擢　　（提拔）　　　　　　　　　　　适冬之望日前后　（恰好）

　　　　　固众芳之所在　（那时） 　　　　　　　　　 谢家来贵门　（辞别）

Ｃ．固　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ｄ．谢

　　　　　余固知謇謇之为患兮　（本来）　　　　　　　多谢后世人　（告诉）

７．以下六首绝句分别描写了a春天、b夏天、c秋天、d冬天四季的景物。分类正确的一组是（　 ）

  ①六出飞花入户时，坐看青竹变琼枝。如今好上高楼望，盖尽人间恶路歧。

  (2)失群寒雁声可怜，夜半单飞在月边。无奈人心复有忆，令瞑将渠俱不眠。

  ③黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船。卷地风来忽吹散，望楼楼下水如天。

  ④梅子留酸软齿牙，笆蕉分绿与窗纱。日长睡起无情思，闲看儿童捉柳花。

  ⑤胡鹰掣旋北风回，草尽平原使马开。臂上角弓如缺月，当场意气射生来。

  ⑥一树寒梅白玉绦，迥临村里傍溪桥。不知近水花先发，疑是经冬雪未消。

  A．a④　b③  　c⑤①  d⑥       B．a①  　b③④　c⑦　　d⑤⑥

  C．a⑥  b③④　c②    d①⑤　    D．a①④　b③  　c⑤　　d②⑥
二．（9分，每小题3分）

8．《琵琶行（并序）》一诗的结构艺术值得称道，下面对其鉴赏评价不确切的一项是（  ）

  A．琵琶女的三次演奏是贯穿全诗的主线，围绕着它，诗人将情、景、事高度融合在一起，绘制出一幅幅动人的画面。

  B．三次演奏中，第一次是暗写，琵琶女没有出场，她的演奏是诗人和他和客人听到的，演奏曲目不详，但可断定它的基调是悲凉的。

  C．第二次是明写，琵琶女出场，应诗人邀请而演奏，这是诗的主体部分。

  D．第三次又写是暗写，且写得简略，只说调子悲凄，又从侧面写听众“掩泣”，更以“江州司马青衫湿”作结。

9．下列各句在诗歌中的作用，不属侧面烘托的一项是（   ）

  A．忽闻水上琵琶声，主人忘归客不发。   Ｂ．嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。

Ｃ．东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。   D．座中泣下谁最多？江州司马青衫湿。

10．对《山居秋暝》诗句解说不恰当的一项是（　 ）

　Ａ．“山居秋暝”中“暝”字是“日暮”“傍晚”的意思，与“奄奄日欲暝”意思相同。

　Ｂ．“天气晚来秋”中“晚来秋”的意思是山中的秋天来得特别晚，眼下还不像秋天的景色。　

　Ｃ．“竹喧归浣女”中的“喧”是“喧笑”之意，“竹喧”即“竹林里传来一阵喧笑声”。

　Ｄ．“随意春芳歇”中的“春芳歇”意为“春天的芳华已消歇”。

三．（16分）

阅读下面一首元曲，完成11～12题（每小题３分）

　　问人间谁是英雄？有酾酒临江，横槊曹公。紫盖黄旗，多应借得，赤壁东风。更惊起南阳卧龙，便成名八阵图中，鼎足三分，一分西蜀，一分江东。

11．对这首元曲的解说，错误的一项是（  ）

  A．“酾酒临江，横槊曹公”，意思是曹操横槊 船头，洒酒于江，表示凭吊。

　Ｂ．“多应借得，赤壁东风”，指孙权在赤壁一战中借助东风取得了胜利。

　Ｃ．“便成名八阵图中”，是化用杜甫“名成八阵图”的诗句说明诸葛亮的功绩。

　Ｄ．最后一句指明了鼎足而立的三国中的英雄：刘备、孙权及曹操。

12．对这首元曲分析不恰当的一项是（  ）

　Ａ．作者以设问开卷，分层次地叙述了三国人物的英雄业绩，最后以概述作结，全篇有分有总，首尾呼应。

　Ｂ．作者用“惊起”二字生动而形象地描绘出诸葛亮从南阳隐居到报效刘备而出仕的这一转变。

　Ｃ．作者通过对三国英雄人物的描绘和比较，表达了自己追慕名古贤，意欲建功立业的宏图伟愿。

　Ｄ．这首元曲风格雄健、高昂，大有苏轼《念奴娇•赤壁怀古》的遗风，而没有“人生如梦”的感叹。

阅读白居易的《长相思》，完成第13题。（３分）

　　汴水流，泗水流，流到瓜州古渡头．吴山点点愁。思悠悠，恨悠悠，恨到归时方始休。月明人倚楼。

13．选出分析不当的一项．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．（　　）

　Ａ．上阙前三句以流水来写人，写丈夫外出，随着汴水、泗水，到了很远的地方，少妇对丈夫思念情切，亦坐船寻夫而去，但没有找到，故而愁苦难堪。

　Ｂ．“吴山点点愁”用拟人化手法，婉转地表达了少妇对丈夫的思念之切。

　Ｃ．上阙中，一个“愁”，使得本来清雅之景变得沉重，吴山秀色不复存在，感受到的是人之愁如山之多且重。

　Ｄ．下阙直抒胸臆，表达少妇对丈夫长期不归的怨恨．思念亲人不得相见，思无穷，恨亦无穷。

14．阅读下面两首唐诗,回答问题(7分)

           台城                    (14)从诗的内容上看，这两首诗都是___________

          刘禹锡                   诗。(2分)

     台城六代竟豪华,                (15)你更喜欢哪首诗,请就你喜欢的其中一首诗,从

     结绮临春事最奢。                诗人如何表达自己的情感方面作简要的赏析(5分)

     千门万户成野草,                

     只缘一曲后庭花。

         台城                      ____________________________________________

         韦庄                      ____________________________________________

     江雨霏霏江草齐,               ____________________________________________

     六朝如梦鸟空啼。               ____________________________________________

     无情最是台城柳,               ____________________________________________

     依旧烟笼十里堤。             ____________________________________________

注：六朝皇帝在金陵豪华的台城，营造  ____________________________________________

了结绮、临春、望仙三座高楼，奢侈荒

淫，然而笙歌未尽,隋兵已迫都门。

四．(12分,每小题3分)
  阅读下面一段文言文，完成16-19题。

　　　王维，字摩洁，九岁知属辞，与弟缙齐名，资孝友。开元初，擢进士，调太乐丞，坐累为济州司仓参军。张九龄执政，擢右拾遗。历监察御史。母丧，毁几不生。服除，累迁给事中。安禄山反，玄宗西狩，维为贼得，阳喑。禄山素知其才，迎置洛阳迫为给事中。禄山大宴凝碧池，悉召梨园诸工合乐，诸工皆泣，维闻甚悲，赋诗悼痛．贼平，皆下狱．或以诗闻行在，时缙位已显，请削官赎维罪，肃宗亦自怜之，下迁太子中允。久之，迁中庶子，三迁尚书右丞。缙为蜀州刺史未还，维自表“己有五短，缙五长，臣在省户，缙远方，愿归所任官，放田里，使缙得还京师”。议者不之罪，久乃召缙为左散骑常侍。上元初卒，年六十一。疾甚，缙在凤翔，作书与别，又遗亲故书数幅，停笔而化。维工草隶，善画，名盛于开元、天宝间，豪英贵人虚左以迎，宁薛诸王待若师友。画思入神，至山水平远，云势石色，绘工以为天机所到，学者不及也。客有以按乐图示者，无题识，维徐曰：“此《霓裳》第三叠最初拍也。”客未然，引工按曲，乃信．兄弟皆笃志奉佛，食不荤，衣不文采。别墅在辋川，地奇胜，有华子冈、欹湖、竹里馆、柳浪、茱萸沜、辛夷坞，与裴迪游其中，赋诗相酬为乐。丧妻不娶，孤居三十年。母亡，表辋川第为寺，终葬其西。

16．下列句子加点字解释有误的一项是（　　）

　Ａ．与弟缙齐名，资孝友　　　　资：指天生的性情

　Ｂ．安禄山反，玄宗西狩　　　　狩：帝王逃难的委婉说法

　Ｃ．时缙位已显　　　　　　　　显：明显

　Ｄ．客有以按乐图示者，无题识　识：标记

17．下列句中的加点词语与现代汉语意义相同的一项是（　）

　Ａ．兄弟皆笃志奉佛　　　　　　　Ｂ．绘工以为天机所到，学者不及也

　Ｃ．悉召梨园诸工合乐　　　　　　Ｄ．食不荤，衣不文采

18．对下列各句句式分类正确的一项是（　）

　①禄山大宴凝碧池　②师者，所以传道受业解惑也　③吾尝见笑于大方之家　

  ④议者不之罪      ⑤秦人不暇自哀              ⑥陈涉瓮牖绳枢之子

⑦维为贼得        ⑧若舍郑以为东道主          ⑨夫晋，何厌之有     ⑩忌不自信

A．①②⑧/ ⑥③/ ⑦④/ ⑤⑨⑩      B．①⑧/ ②⑥④/ ③⑦⑤/ ⑨⑩

C．①⑧/ ②⑥/ ③⑦/ ④⑤⑨⑩      D．①②/ ⑥⑧/ ③⑦/ ④⑤⑨⑩

19．下列对原文的解说不恰当的一项是（　）

　Ａ．文章通过王维为母守孝，以及在母亲去世以后，把自己的辋川别墅改为寺庙等事迹的记述，表现了他的“孝”；通过王维自己请求归田，以换取弟弟王缙回京城做官等事迹的记述，表现了他的“友”。

　Ｂ．王维因为曾经担任叛军的官职，在安史之乱平定以后，被捕下狱；但他把自己写的一些哀痛叛乱的诗进献给唐肃宗，使得皇帝深为感动，赦免了他的罪过，只把他贬为太子中允．

　Ｃ．王维在安史之乱后，被叛军俘虏，但他能保持气节，服药装哑；在安禄山安排的宴会上，见到梨园诸乐工为唐王朝哭泣，也赋诗表达哀痛之情。

　Ｄ．王维是盛唐时期的著名诗人、书画家，又精通音律。他是山水田园诗派的代表诗人，画作意境高远，格调不凡，苏轼曾称赞他“诗中有画，画中有诗”。

　
第Ⅱ卷

五、（14分）

20、把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（４分）

（１）疾甚，缙在凤翔，作书与别。

_______________________________________________________________________________

（２）食不荤，衣不文采。

_______________________________________________________________________________

21．仿照下面一段文字中划线的句子，仍以“我喜欢”开头，分别写三个句子，与之形成排比。（６分）

　　人生既有烟波江面，就有望穿江面的志士仁人。我喜欢婉约中透出英气的李清照，虽是“人比黄花瘦”，也高歌“不肯过江东”。

仿句：

（１）我喜欢_________________________________，_______________________________；

（２）我喜欢_________________________________，_______________________________；

（３）我喜欢_________________________________，_______________________________；

22．补写下列名句名篇（４分）

（１）《鹊桥仙　纤云弄巧》这首词不仅写景、抒情，而且与议论说理融为一体。词中“_______________________，__________________________”一句把对爱情的描写上升到了哲学的高度。

六、（10分）

  阅读下文，回答23~26题。

       从文化角度考察，宋词的荣耀得力于其市井文化与士林文化相互影响的双重品格。这一点，我们可以从词的别名入手加以探讨。词又称“诗余”或“长短句”，前者循其文体嬗变脉络而言，后者就其形式立名。至于“曲子词”“曲子”“今曲子”的别名，则强调其音乐属性。从隋唐至宋，这一属性是造就词的双重文化的基础。南北朝是中华民族大融合的历史阶段，伴随着这一过程的完成，西域音乐，在隋唐时代传入中土，并与汉族的传统音乐融合产生出与雅乐对立的燕乐，燕乐即俗乐，词在初期就是与之相配的歌词，其市井文化的品格不言而喻。月俞彦《爱国词话》云：“诗亡，然后词作，故曰余也，非诗亡。所以歌咏诗者亡也。”此论也从音乐入手探讨词的产生，反言之，词之所以能够继诗之后获得演唱者或者吟咏者的青睐，又与其表现形式的灵活多样密不可分，词打破了古近体诗较为齐整的句式，参之以变化错落，因而更适于倚声而歌与抒情达意。

     作为配乐的歌词，词作者必须按照乐谱的音律、节拍进行创作，才能用于演唱实践，于是“倚声”“填词”等相关术语就应运而生了。词的句法参差错落，又有许多种词牌可供创作时选择，因而在传达人们复杂隐秘的内心世界时，它就有了诗所难以比拟的灵活性。古人作文吟诗，往往要正襟危坐，以体现“诗言志”的尊严；却独于倚声填词较少顾忌，这就是“诗庄词媚”或“词为艳科”说之由来。在反映社会生活的浓度与广度上，或许词不如诗，但若表现复杂的感情世界，词又有胜于诗的优越性。王国维曾就此论道：“词之为体，要眇宜修，能言诗之所不能言，而不能尽诗之所能言。诗之境阔，词之言长。”他概括出诗与词的不同文体特征，的确很有见地。

     词的文体特征与其音乐属性密切相关，而其接受方式也就有了双重选择的可能。当其宛转于歌伎之口以娱悦听众时，听众成份的复杂化要求词的写作须向俚俗靠拢。除字句易听懂外，有趣的共鸣也是不可缺的。此外，耳听与目治的接受方式的不同，也要求词的写作不宜晦涩艰深，而要有一定的口语化基础，所有这些要求都无疑会令词的市井文化品格得到加强，否则，词将失去其赖以发展的土壤，而成为纯粹的供文人欣赏的案头文字，柳永“假使重相见，还得似旧时么？”李清照的“不如向帘儿底下，听人笑语。”前者写恋人细语温柔，缠绵悱恻；后者感人生苍凉，寓愁于乐。词句浅显易懂，毫无费力之处，便于听唱；如果用诗的表现形式表现，就很难传达出个中细腻微妙的情愫。当然，词也不只限于风月情怀或世之离愁的抒发中。在言志咏史与挥洒壮志的有关题材中，也有区别于诗的潇洒风度，苏轼“大江东去”的放歌，辛弃疾“千古江山”的抒怀，皆可佐证。
23．第一段中“词在初期就是与之相配的歌词，其市井文化的品格不言而喻”一句的“之”“其”所指代的内容是什么？（4分）

（1）“之”指代___________________________。（2）“其”指代______________________。

24．在第二段中，王国维所说的“诗之境阔”“词之言长”分别指的是什么？试加以具体说明。（4分）

（1）_________________________________________________________________________

（2）_________________________________________________________________________

25．试概述宋词的市井文化品格的特点。（列出其中三点）（6分）

（1）___________________________________________________________________________

（2）__________________________________________________________________________

（3）__________________________________________________________________________

26．下列说法，符合原文意思的两项是（　　）（４分）

Ａ．词又称为“诗余”或“长短句”，都是就它由古体诗的整齐句式演变为参差错落的句式而言的。

Ｂ．词之所以又称为“诗余”是指古代近体诗发展到唐代的顶峰时期之后，到了宋代便开始逐渐消亡。

Ｃ．由于适应“耳听”而产生的“俚俗化”“口语化”要求，无疑会令词的市井文化品格得到加强。

Ｄ．“诗庄词媚”或“词为艳科”说，都是从诗和词两种体裁所表现的内容方面进行评析的。

E．词在咏史言志的有关题材中，具有区别于诗的潇洒风度，是因为其反映社会生活更有深度和广度。

七．（８分）

27．请把下列句子重新调整，以“我们必须”为开头，组合成一个句式结构相同、语意连贯的句子。（４分）

必须大力普及初等教育。中等职业教育和高等教育必须加强。城乡各级各类教育事业必须得到发展。必须注意各种专业人才的培养。必须把全民族的科学文化水平提高。

我们必须___________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

28．阅读下列一段文字，用一个单句概括出它的中心内容。（不超过30字）（４分）

　　　　由于科学的进步，有人明确指出，当今的大多数癌症将可以治愈；到2010年前后预防艾滋病的有效疫苗即可诞生，艾滋病的死亡率将会大幅度下降；用正确的生活方式和有效的预防方法，心脑血管病的发病率可减少一半，而患者大部分可以正常生活；由于神经科学技术的发展，新的脊椎损伤病人可以避免发生截瘫。随着癌症的攻克和心脑血管疾病的有效防治，在2020年到2030年间，人的平均寿命突破100岁的国家有可能出现。

语文单元测试答案

一：

(1) B  (2) D   (3) A    (4) B   (5) C   (6) B   (7) C   

二：

(8) D   (9) B   (10) B

三：

(11) D   (12) C   (13) A   

(14) 咏史怀古，怀古伤今

(15)①刘诗通过台城盛衰对比，寄托了作者怀古伤今的感慨

   ②用高楼衬托六朝百年历史，浓缩了对六朝帝王荒淫生活不满

   ③用《后庭花》趣味婉转表达感慨

   ①韦诗用侧面烘托手法造成一种梦幻式情调

   ②以六朝如梦写衰亡变换之速

   ③以物之“依旧”暗示人世沧桑，以物之“无情”衬托人的伤痛，虚处传神

四：

(16) C   (17) A   (18) A   (18) C   (19) B

五：

(20) 病重时，王缙在凤翔县，写信与他告别。

    不吃荤食，衣服不绣花纹。

(21) 略

(22) 两情若是长久时，又岂在朝朝暮暮

    乱石穿空， 惊涛拍岸，卷起千堆雪

    同是天涯沦落人，相逢何必曾相识

六：

(23) 燕乐《俗乐》       宋词

(24) 诗擅长反应社会生活且能具备一定的深度与广度

    词擅长表现复杂的感情世界

(25) 按照俗乐乐谱的音律节拍进行创作

    表现形式灵活多样

    语言通俗化，有一定程度的口语化，长于表现复杂的感情世界。

(26) C D

七：

(27) 大力普及初等教育，加强中等职业教育和高等教育，发展城乡各级各类教育事业，培养各种专业人才，提高全民族的科学文化水平。

(28) 在未来几十年里许多威胁人类生命的疾病将得到有效诊治。

